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Sana:
Mavzu: Feodal targoglik

Mashg‘ulotning maqsadi:

Ta’limiy: o‘quchilarda mavzuga oid bilim va tushunchalar hosil qilsih, to‘garaka bo‘lgan qiziqishini ortirish,
insoniyat taragqgiyotining keyingi bosqichi — yangi tarix voqgealari, yangi tarix kishilarning tabiiy tengligi, shaxsning
erkinligi va sha’ni kabi demokratik tushunchalarga asoslangan yangicha dunyoqarashning shakllanishi bilan O‘rta
asrlardan farq qilishini, yangi davrning eng xarakterli tomonlaridan biri dunyoni yangicha tushunish asosida
insonning tashabbuskorligi, tadbirkorligi uchun keng imkoniyatlar ochilishida namoyon bo‘lganligi hagida tushuncha
berish.

Tarbiyaviy: o‘quvchilar mustaqil ishlashga o‘rgatish, o‘quvchilar bilimlarni boyitish va yangi bilim berish, XV1II
asr oxiridan boshlab, texnika va texnologiyalarda buyuk ixtirolar amalga oshirilganligi, bu ixtirolar ishlab
chiqarishni rivojlantirish uchun juda katta ahamiyat kasb etganligi, hisoblash texnikasi, ishlab chigarishni
avtomatlashtirish, sun’iy materiallar ishlab chiqarish shakllana boshlaganligi, XV1II asr oxiri — XIX asrda fan va
texnika sohalaridagi juda ulkan yutuglar hagida tushuncha berish.

Rivojlantiruvchi: G arbiy Yevropada, keyin esa Shimoliy Amerikada shakllangan yangi jamiyat kapitalistik jamiyat
shakillana boshlaganligi, kapitalistik jamiyatda xususiy mulk va yollanma mehnatdan foydalanuvchilarga keng
imKkoniyatlar yaratilganligi, iqtisodiy hayot gurkirab o‘sganligi, sanoat ishlab chigarishi va savdo rivojlaganligi,
yevropaliklarning hayotida ko‘plab yangiliklar, ishchanlik, intiluvchanlik kabi yangi belgilar paydo bo‘lganligi
hagida tushuncha berish..

O‘quvchilarda shakllantiriladigan tayanch kompetensiyalar elementlari:

Axborotlar bilan ishlash kompetensiyasi:

mavjud axborot manbalaridan (internet, televizor, radio (audiovideo yozuv), telefon, kompyuter, elektron pochta va
boshg.) foydalana olish.

Oc¢zini o‘zi rivojlantirish kompetensiyasi:

shaxs sifatida doimiy ravishda o‘z-o‘zini rivojlantirish, jismoniy, ma’naviy, ruhiy va intellektual kamolotga intilish;
o‘z xatti-harakatini adekvat baholash.

Mashg‘ulot turi: yangi bilim beruvchi, bilimlarni mustahkamlovchi.

Mashg¢ulot uslubi: tushuntirish, suxbat, tezkor savol — javob, amaliy mustaqil ishlar bajarish, munozara, muammoli
topshirig, guruhlarda ishlash, ko‘rgazmali va boshgalar.

Mashg‘ulot metodi: guruhlarda ishlash, “kim epchil-u, kim chaqqon”, “ko‘rsam tezroq o‘rganaman” shu kabi
metodlar.

Mashg‘ulot jihozi: «Jahon tarixi” 8-sinf uchun darslik, mavzuga oid ko‘rgazmali qurollar, plakatlar, tarqatma
materiallar o‘quv qurollari, elekron materiallar.

Mashg‘ulotning borishi:

I. Tashkiliy gism: a) Salomlashish.  b) Davomatni aniglash.

II. Uyga vazifani so‘rash:  a) Savol — javob o‘tqazish.  b) Topshiriglarni tekshirish.

I11. Yangi mavzu bayoni:

Franklar imperiyasining qudratli hukmdori Buyuk Karl vafotidan so‘ng uning vorislari tomonidan 843-yilda tuzilgan
Verden shartnomasi ulkan imperiyaning bo‘linishini boshlab berdi. 987-yilda Karolinglar sulolasining so‘nggi vakili
Lyudovik V vafotidan so‘ng Kapetinglar sulolasining dastlab ki vakili Gugo Kapet hokimiyat tepasiga keldi. Bu
vaqtda girol hokimiyatining siyosiy nufuzi juda past bo‘lib, mamlakatda tarqoqlik kuzatilardi. Fransiya 14 ta
mustaqil mulklarga bo‘linib ketgan edi. Ularni gersog va graflardan iborat feodallar boshqarardi. Ayrim feodallar,
jumladan, Burgundiya, Normandiya, Akvitaniya grafliklari hatto qiroldan ko‘proq yer-mulklar, aholi va siyosiy
qudratga ega edi. Shuning uchun yirik gersog va graflar girolni “tenglarning birinchisi”’ deb hisoblashardi. Fransiya
o‘rta asrlar Yevropa siyosatida muhim ahamiyatga ega bo‘lib, tarqoq mamlakatni birlashtirish zaruriyati vujudga
kelgan edi.

20 -yil. Sinflar: . To ‘garak rahbari:

~\

IV. Yangi mavzuni mustahkamlash.

1. Franklar davlati gan day vujudga keldi?

2.Buyuk Karl va Karo-linglar imperiya si qudrati qay daraja-da edi?

V. Mashg‘ulotni yakunlash: to‘garak a’zolarini yutuq va kamchilliklarini muxokama qilish, rag‘batlantirish.
V1. Uyga vazifani e’lon qilish:

Maktab MMIBDO* sana 20 yil
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Sana: “ 20 -yil. Sinflar: . To ‘garak rahbari:
Mavzu: Mamlakatni birlashtirish zarurati

Mashg‘ulotning maqsadi:

Ta’limiy: o‘quchilarda mavzuga oid bilim va tushunchalar hosil qilsih, to‘garaka bo‘lgan qiziqishini ortirish,
insoniyat taraqqiyotining keyingi bosgichi — yangi tarix voqealari, yangi tarix Kishilarning tabiiy tengligi, shaxsning
erkinligi va sha’ni kabi demokratik tushunchalarga asoslangan yangicha dunyoqarashning shakllanishi bilan O‘rta
asrlardan farq gilishini, yangi davrning eng xarakterli tomonlaridan biri dunyoni yangicha tushunish asosida
insonning tashabbuskorligi, tadbirkorligi uchun keng imkoniyatlar ochilishida namoyon bo‘lganligi haqida tushuncha
berish.

Tarbiyaviy: o‘quvchilar mustaqil ishlashga o‘rgatish, o‘quvchilar bilimlarni boyitish va yangi bilim berish, XV1II
asr oxiridan boshlab, texnika va texnologiyalarda buyuk ixtirolar amalga oshirilganligi, bu ixtirolar ishlab
chigarishni rivojlantirish uchun juda katta ahamiyat kasb etganligi, hisoblash texnikasi, ishlab chigarishni
avtomatlashtirish, sun’iy materiallar ishlab chigarish shakllana boshlaganligi, XV1II asr oxiri — XIX asrda fan va
texnika sohalaridagi juda ulkan yutuglar hagida tushuncha berish.

Rivojlantiruvchi: Garbiy Yevropada, keyin esa Shimoliy Amerikada shakllangan yangi jamiyat kapitalistik jamiyat
shakillana boshlaganligi, kapitalistik jamiyatda xususiy mulk va yollanma mehnatdan foydalanuvchilarga keng
imkoniyatlar yaratilganligi, iqtisodiy hayot gurkirab o‘sganligi, sanoat ishlab chiqarishi va savdo rivojlaganligi,
yevropaliklarning hayotida ko‘plab yangiliklar, ishchanlik, intiluvchanlik kabi yangi belgilar paydo bo‘lganligi
hagida tushuncha berish..

O‘quvchilarda shakllantiriladigan tayanch kompetensiyalar elementlari:

Milliy va umummadaniy kompetensiya:

orasta Kiyinish, yurish turishda madaniy me’yorlarga va sog‘lom turmush tarziga amal qilish,

umumbashariy ahamiyatga ega bo‘lgan gadriyatlarni (urf-odatlar, marosimlar,

milliy-madaniy an’analar va h.k.) bilish, unga hurmat bilan munosabatda bo‘lish; o‘zgalarga nisbatan mehr-
muruvvat, saxiylik, o‘zgalarning dunyoqarashi, diniy e’tiqodi, milliy va etnik xususiyatlari, an’ana va marosimlarini
hurmat qilish;

xalqining tarixiy, ma’naviy va madaniy merosini avaylab asrash, jamiyatda o‘rnatilgan odob-axloq qoidalariga rioya
qilish.

Mashg‘ulot turi: yangi bilim beruvchi, bilimlarni mustahkamlovchi.

Mashg‘ulot uslubi: tushuntirish, suxbat, tezkor savol — javob, amaliy mustagil ishlar bajarish, munozara, muammoli
topshirig, guruhlarda ishlash, ko‘rgazmali va boshgalar.

Mashg‘ulot metodi: guruhlarda ishlash, “kim epchil-u, kim chaqqon”, “ko‘rsam tezroq o‘rganaman” shu kabi
metodlar.

Mashg‘ulot jihozi: «Jahon tarixi” 8-sinf uchun darslik, mavzuga oid ko‘rgazmali qurollar, plakatlar, targatma
materiallar o‘quv qurollari, elekron materiallar.

Mashg‘ulotning borishi:

I. Tashkiliy gism: a) Salomlashish. b)) Davomatni aniglash.

II. Uyga vazifani so‘rash:  a) Savol — javob o‘tqazish.  b) Topshiriglarni tekshirish.

I11. Yangi mavzu bayoni:

Fransiyani birlashtirish jarayoni girol Lyudovik VI davrida boshlandi. U butun
hukmronlik davrini mahalliy feodallarga qarshi kurash bilan o‘tkazib, Burj va
Sans shaharlarini girollik hokimiyatiga bo‘ysundirdi. Mamlakatni birlashtirish
yo‘lidagi eng katta to‘siq Angliyaning Fransiyadagi mulklari edi. Shuning uchun
qgirol o‘g‘li Lyudovik VII ni Akvitaniya malikasi Eleonoraga uylantirish orqali
ma’lum muddat ushbu muhim hududni ham o°ziga qaram qildi. Qirol Lyudovik
VII ning o‘g‘li Filipp II Avgust davrida mamlakatni birlashtirish siyosati izchil
olib borildi. Uning hukmronlik yillari Fransiya monarxiyasida burilish davri
bo‘lib, mamlakat daromadi yanada oshdi va hokimiyat mustahkamlandi. Filipp II inglizlarga qarshi urushlar olib
borib, Normandiya, Men, Anju, Tyuren va Puatyening bir qismini Fransiyaga qo‘shib oldi. Ushbu hududlarning
qo‘shib olinishi mamlakatning Atlantika okeani va La Mansh bo‘g‘oziga chiqishini ta’minladi. O‘lkaning eng
muhim ikki daryosi Sena va Luara havzasi hududlari batamom fransuz qiroli ixtiyoriga o‘tdi. Filipp II Avgust
Fransiya mulklarining kengayishi munosabati bilan mamlakatda ma’muriy islohot o‘tkazdi. Ushbu ma’ muriy
islohotga ko‘ra barcha qirol mulklari 20 viloyatga bo‘lindi. Ushbu viloyatlarga mahalliy hokimlar rahbarlik qilib,
ular o‘z hududida sud qilish, soliq yig‘ish, qo‘shin to‘plash, girolga hisobot berib turish vakolatlariga ega edi.

IV. Yangi mavzuni mustahkamlash.

Parijshahriga miloddan avvalgi Il asrda keltlarning parizi gabilasi tomonidan Lyutetsiya hududida asos solingan.
Qirol Gugo Kapet davridan boshlab siyosiy markaz — poytaxt maqo-mini oldi.

V. Mashg‘ulotni yakunlash: to‘garak a’zolarini yutuq va kamchilliklarini muxokama qilish, rag‘batlantirish.

V1. Uyga vazifani e’lon qilish: yangi mavzuni to‘liq takrorlash va yangi mavzu yuzasidan bilimlarini mustaxkamlab
kelish.

Maktab MMIBDO sana 20_ il
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Sana: 20 -yil. Sinflar: . To ‘garak rahbari:
Mavzu: General shtatlarning chagqirilishi

Mashg‘ulotning maqsadi:

Ta’limiy: o‘quchilarda mavzuga oid bilim va tushunchalar hosil qilsih, to‘garaka bo‘lgan qiziqishini ortirish,
insoniyat taragqgiyotining keyingi bosqichi — yangi tarix voqgealari, yangi tarix kishilarning tabiiy tengligi, shaxsning
erkinligi va sha’ni kabi demokratik tushunchalarga asoslangan yangicha dunyoqarashning shakllanishi bilan O‘rta
asrlardan farq qilishini, yangi davrning eng xarakterli tomonlaridan biri dunyoni yangicha tushunish asosida
insonning tashabbuskorligi, tadbirkorligi uchun keng imkoniyatlar ochilishida namoyon bo‘lganligi haqida tushuncha
berish.

Tarbiyaviy: o‘quvchilar mustaqil ishlashga o‘rgatish, o‘quvchilar bilimlarni boyitish va yangi bilim berish, XV1II
asr oxiridan boshlab, texnika va texnologiyalarda buyuk ixtirolar amalga oshirilganligi, bu ixtirolar ishlab
chigarishni rivojlantirish uchun juda katta ahamiyat kasb etganligi, hisoblash texnikasi, ishlab chigarishni
avtomatlashtirish, sun’iy materiallar ishlab chiqarish shakllana boshlaganligi, XV1II asr oxiri — XIX asrda fan va
texnika sohalaridagi juda ulkan yutuglar hagida tushuncha berish.

Rivojlantiruvchi: G arbiy Yevropada, keyin esa Shimoliy Amerikada shakllangan yangi jamiyat kapitalistik jamiyat
shakillana boshlaganligi, kapitalistik jamiyatda xususiy mulk va yollanma mehnatdan foydalanuvchilarga keng
imkoniyatlar yaratilganligi, igtisodiy hayot gurkirab o‘sganligi, sanoat ishlab chigarishi va savdo rivojlaganligi,
yevropaliklarning hayotida ko‘plab yangiliklar, ishchanlik, intiluvchanlik kabi yangi belgilar paydo bo‘lganligi
hagida tushuncha berish..

O‘quvchilarda shakllantiriladigan tayanch kompetensiyalar elementlari:

Axborotlar bilan ishlash kompetensiyasi:

mavjud axborot manbalaridan (internet, televizor, radio (audiovideo yozuv), telefon, kompyuter, elektron pochta va
boshg.) foydalana olish.

Matematik savodxonlik, fan va texnika yangiliklaridan xabardor bo‘lish hamda foydalanish kompetensiyasi:
kundalik faoliyatda turli formula, model, chizma, grafik va diagrammalarni o‘qiy olish va foydalanish;

inson mehnatini yengillashtiradigan, mehnat unumdorligini oshiradigan va qulay shartsharoitga olib keladigan fan va
texnika yangiliklaridan xabardor bo‘lish.

Mashg‘ulot turi: yangi bilim beruvchi, bilimlarni mustahkamlovchi.

Mashg‘ulot uslubi: tushuntirish, suxbat, tezkor savol — javob, amaliy mustaqil ishlar bajarish, munozara, muammoli
topshirig, guruhlarda ishlash, ko‘rgazmali va boshgalar.

Mashg‘ulot metodi: guruhlarda ishlash, “kim epchil-u, kim chaqqon”, “ko‘rsam tezroq o‘rganaman” shu kabi
metodlar.

Mashg‘ulot jihozi: «Jahon tarixi” 8-sinf uchun darslik, mavzuga oid ko‘rgazmali qurollar, plakatlar, targatma
materiallar o‘quv qurollari, elekron materiallar.

Mashg‘ulotning borishi:

I. Tashkiliy gism: a) Salomlashish. b)) Davomatni aniglash.

II. Uyga vazifani so‘rash:  a) Savol — javob o‘tqazish.  b) Topshiriglarni tekshirish.

I11. Yangi mavzu bayoni:

Qirol Filipp 1V papaga garshi kurash olib borish jarayonida mamlakatdagi toifa #
vakillarining qo‘llab-quvvatlashiga erishishga harakat qildi. Shuning uchun
1302-yili Parijning bosh ibodatxonasida uch toifa vakillari — ruhoniylar,
dvoryanlar va mulkdor shaharliklardan iborat General shtatlarni chaqgirdi. Shu
vaqtdan boshlab girollar mamlakatda har safar yangi soliglar joriy qilish
zaruriyati yuz aga kelganda General shtatlarni chagira boshladi. Soliglarning
butun og‘irligi dehqonlar va hunarmandlar bo‘yniga tushar edi. General shtatlar
uch toifa vakillaridan iborat uch palataga bo‘lingan edi. Ularning har biri alohida-
alohida majlis qurar, qat’iy qaror qabul qilish uchungina birga yig‘ilishar edi.
General shtatlar muntazam chagirilmas, shuningdek, gonunlarni gabul gilish huqugiga ham ega emas edi. General
shtatlarning vazifasi soliglarni joriy etishga ruxsat berish bilangina cheklanib golgandi. Soliglarni tasdiglash
jarayonida uch toifa vakillari orasida tez-tez janjallar yuzaga kelar edi. General shtatlarda garorlar gabul gilish va
ovoz berish jarayonida tenglik yo‘q edi, ya’ni ruhoniylar va dvoryanlar bir ovozga qarshi ikki ovoz berish huquqiga
ega edi. Shuning uchun ham uchinchi toifa vakillari hisoblangan mulkdor shaharliklar turli garorlar gabul gilishda
yon berishga majbur bo‘lishardi.

IV. Yangi mavzuni mustahkamlash.

Qirol Filipp IV kimligini aniqlang. U ganday ishlarni amalga oshirdi? General shtatlarning ahamiyati qanday bo‘1di?
V. Mashg‘ulotni yakunlash: to‘garak a’zolarini yutuq va kamchilliklarini muxokama qilish, rag‘batlantirish.

V1. Uyga vazifani e’lon qilish: yangi mavzuni to‘liq takrorlash va yangi mavzu yuzasidan bilimlarini mustaxkamlab
kelish.

Maktab MMIBDO* sana 20 il
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